Schriftliche Abiturpriifung 2002 Seifte 1

Fach: Mathematik

Priifungsart: 1./2. Pritfungsfach

Dauer: 5 Stunden

Hilfsmittel: zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Die Aufgabenstellung umfasst 3 Seiten.
Aufoabe 1:
1. Gegeben ist die Funktionenschar f, :D__ —» R: x —3K—, aec R\ {0}
X 4a

1.1, Bestimmen Sie die Kurve, auf der alle Extrempunkte der Graphen der Schar f, liegen.

1.2.  Bestimmen Sie a € IR so, dass die Graphen von f, und f_, einander senkrecht
schneiden.

1.3, Diskutieren Sie die Funktion f;:Dp >R, x 22‘.& 2

X'+
i_
Zur Kontrolle: £."({x)= %
) (x"+42)

1.4, Berechnen Sie den Inhalt der Fliche, die tiber dem Intervall [ 2 ; + o= [ zwischen den
Graphen von f, und f , liept.

1.5.  Anjeder Stelle des Intervalls [ /2 : + oo [ wird diec Tangente an den Graph von f,
gelegt. Bestimmen Sie das Intervall, das die y-Achsenabschnitte dieser Tangenten
durchlaufen.

2, Gegeben ist die Funktion g:[0:4]| = IR, x — \"IF.

2.1 Skizzieren Sie den Graph dieser Funktion,

2.2.  Die von der x-Achse, der Geraden x = 4 und dem Graph von g im ersten Quadranten
begrenzte Fliche rotiert um die x-Achse.

Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers.
2.3, Dem vorgenannten Rotationskiirper wird ein Zylinder, dessen Achse die x-Achse ist,

einbeschrieben.
Welchen Radius und welche Hithe hat der Zylinder mit maximalem Volumen?
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Fach: Mathematik
Priifungsart: 1./2. Priifungsfach
Dauer: 5 Stunden
_[-_I_i_lfsmittel: zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner
Aufgabe 2:
1. Gegeben sind die Punkte A(2|3[1), B(2|9/4) und C(8|5/2)
sowie die Punkteschar D (3[3+r|6-2r) mitre IR.
1.1.  Stellen Sie eine Normalengleichung der Ebene dumsh A, B und C auf.
0
1.2.  Zeigen Sie, dass die Punkteschar [3_ eine zur Ebene ¢, :| 1 |+x—1=1{ senkrechte
=
Gerade g bildet.
1.3.  Bestimmen Sie dasjenige s € IR, filr das D, ein Punkt der Ebene e, ist.
l.4.  Berechnen Sie in Abhdngigkeit von r den Abstand des Punktes D, von der Ebene ¢, .
1.5.  Untersuchen Sie, ob die Punkte A und B symmetrisch beziiglich der durch
iy
3 0
g:x=|3|+A+ 1 |und C fesigelegten Ebene e, liegen.
2 -2
£ In einem beliebigen Dreieck ABC sind zwei Transversalen AD und BE so

eingezeichnet, dass deren Schnittpunkt § die Transversalen im Verhiltnis 3:2 teilt.
C

=1

A — B
u

In welchem Verhiltnis teilen die Punkte D und E die Dreiecksseiten BC hzw. AC 7

Gegeben ist die Ebenenschar e, :x+t-y+2.2=5, telR,
Alle Ebenen der Schar haben eine feste Gerade h gemeinsam.
Ermitteln Sie deren Gleichung.
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Fach: Mathematik letzte Seite
Priifungsart: 1.72. Priifungsfach

Dauer: 5 Stunden

Hilfsmittel: zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

Aufgabe 3:

Bei einem Vereinsfest bietet der Veranstalter folgendes Gliicksspiel an, das aus zwei Schritten

besteht.

Erster Schritt: Der Spieler dreht das so genannte _ Finstiegsrad™, das in die drei
Sektoren A, B und C eingeteilt ist,

Zweiler Schritt: Der Spieler dreht das durch den ersten Schritt festgelegte ,, Gliicksrad®™
A, B oder C.
Gliieksrad A Gliicksrad B Glilcksrad C

Der Einsatz betréigt 2,00 Euro pro Spiel. Der Spieler erhilt dee.vom Gliicksrad angezeigten
Wert in Euro ausgezahlt, Sein Gewinn berechinet sich demnach als Differenz von Auszahlung
und Einsatz. Die ZufallsgrifBe X beschreibe diesen Gewinn.

1. Das Einstiegsrad sei in f__f’w*—-\\
gleiche Sektoren eingeteilt. I. B A “.l

1.1.  Beschreiben Sie das Spiel durch ein Baumdiagramm. und berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeit, bei einem Spiel 3 Euro zu gewinnen.

1.2.  Ein Spieler verliert bei einem Spiel seinen Einsatz.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit hat er Gliicksrad C gedreht?

1.3, Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung der Zufallsgriibe X und berechnen Sie
den Erwartungswert E(X).

2. Die Wahrscheinlichkeit, bei einem Spieldurchgang 3 Euro zu gewinnen, betrégt I,
3t
2.1.  Berechnen Sie dic Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler bei 10 Spiclen genau zweimal

3 Euro gewinnt.
2.2.  Wie oft miisste man spielen, um mit mindestens 95% Wahrscheinlichkeit wenigstens
einmal 3 Euro zu gewinnen.

2.3, Jemand spielts 10 mal. Schiitzen Sie mit der Ungleichung von Tschebyscheff ab, in
welchem Intervall mit mindestens 75% Wahrscheinlichkeit die Anzahl der Spicle
liegt, bei denen man 3 Euro gewinnt.

3 Das Einstiegsrad wird so umgestaltet, dass das Spiel bei unveréindertem Einsatz fair
wird. d. h. E(X) = 0. Die Wahrscheinlichkeit p, dafiir, dass im zweiten Schritt
Ghicksrad A gedreht wird, betriigt nunmehr nur noch 0,123,

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten p, bzw. p. dafiir, dass im zweiten Schritt

Gliicksrad B bzw. Gliciziid C zum Zuge komml.



